

## 縣市國教報導

△金門縣國教輔導處為落實數學科教學成效，提高學生對數學科的學習興趣，於三月廿一至廿三日在金湖國中小學行數學科研習會，研習內容包括一、二年級的教學觀察外，及各單元的教具製作。在承辦單位的全力配合下，經過三大研討，三十三位參加研討的各國小教師受益良多，每位同學都帶著共同製作的教具，滿載而歸。（黃振良）

△金門縣政府文教科於三月三十一日，在金湖國中小附設幼稚園舉辦幼生科學園遊會，來自金湖、金沙兩鄉鎮的一百三十位大班幼生，參加這項有趣的活動。希望能透過這項科學遊戲來增強幼生的科學興趣。類似的這種活動，於四月份由金城幼稚園主辦，由來自金城、金

寧兩鄉鎮的幼生參加。（黃振良）

△台灣省南部七縣市七十九年親子才藝競賽，青年節假水上國小舉行，來自各縣市共有十二個隊伍參加。絃箏齊奏、說唱舞弄，樣樣才藝皆具職業水準，親子同台，意義非凡。名聞全省的鍾致容老師和千金陳曉音小朋友同台演出。陳曉音小小年紀以鋼琴和各式打擊樂器配合母親的古箏，合作無間，似傳承其母之音樂細胞，頗有大將之風，獲得比賽的第一名。

另外，來自臺南市的蘇榮苗、蘇孟虹父女，陳宗賢、陳宏恩父子，分別都有高水準之樂器合奏演出，贏得全場熱烈的掌聲，亦獲優等佳績。（施惠玉）



### 莫把學生當作白老鼠

■ 朱立德

部份甫上任「數個月」的縣市長，就提出「上課五天制」，事先沒有經過精密規劃、評估及諮詢有關專家學者、社會人士的意見，可說是完全出乎其一念之間。「上課五天制」可能會產生下列問題：

- (一) 學童負擔會加重，恐降低學習效果。
- (二) 父母親二人皆上班，小孩子在家缺乏照顧。
- (三) 目前國中從國一就有課後輔導，到了國三，經常要留校到九、十點，如果只上五天課，除非課程減少，否則就需把星期六的課程排進星期一～五。其結果是延長教學時間或輔導課取消，兩者都令學生及家長不便與不安。

但因為只有部份縣市決定「上五天課」，難保學生轉學到附近的縣市，造成學生的流失。

任何制度、措施要改革，事前必須要非常仔細的分析、評估可能造成的影響，並且彙集專家、學者、輿論的意見，來縝密的訂定計劃，況且教育是攸關國家、民族的興衰，不能像辦家家酒似的，要改就改，要變就變，簡直把學生當作「白老鼠」來實驗。因此希望決策者在作決定之前能察納民意，冷靜思考、縝密籌劃；更不可將「教育大業」當作政治抗爭的訴求。

（作者：臺南縣德南國小教師）